



鄭雁雄應邀出席立法會午宴與議員交流 闡釋香港特色民主制度優勢：

維護行政主導 實施有效監督



◆鄭雁雄主任致辭。 中聯辦網站圖片

鄭雁雄、香港中聯辦秘書長王松苗和有關部門負責人昨日出席了立法會午餐會，與全體議員交流，氣氛融洽。

鄭雁雄在致辭時表示，習近平主席去年親臨香港視察並發表重要講話，對建設好治理好香港提出了殷切希望，為香港發展指明了前進方向，注入了堅定信心和強大力量。我們高興地看到，立法會首次在大會上增設特別議程，學習貫徹習近平主席重要講話精神、宣傳中國共產黨二十大精神，具有開創性、標誌性意義。

他勉勵大家要持續深入學習貫徹習主席重要講話精神，切實把握其精髓要義，落實到具體的行動中，並分享了四點體會：

行政立法互動配合 共迎世界變局

第一，登高望遠看大局。鄭雁雄表示，回顧過去，香港的每一次崛起都是在世界變局中實現的。「世界有變數，香港有看數，世界有變局，香港有新局。」這兩句話這幾天已經成為香港社會的共識，以及議論的熱點。當前，中華民族偉大復興戰略全局，以及在世界百年未有之大變局交相演進，都在催谷世界利益格局的新變化。香港人從不畏懼冒險與競爭，必定會敏銳捕捉商機，以敢拚、善戰、能贏的精神特質，主動參與世界利益格局的重構，積極融入國家發展大局，推動香港在變局中育新機、開新局，實現再次崛起。在這樣的世紀機遇面前，香港需要更加積極主動的行政立法互動和配合，共同迎接世界變局、時代大潮的洗禮。

堅持貼基層接地氣 積極為民發聲

第二，以民為本看擔當。鄭雁雄表示，特區政府全力落實習主席的重要指示要求，扎實推進住房、就業、教育、醫療等民生事宜，但這些工作往往都需要通過法律明確規定，希望大家始終嚴格履行憲法和基本法賦予的重要職責，堅持貼基層、接地氣，多帶着問題到基層做調研，俯下身子深入社區和界別了解民意，把握民生，洞悉民情，體察民苦，積極為民發聲，想市民之所想，急市民之所急，解市民之所困，提出高質量的議案，提供直達市民的服務，使市民有實實在在的獲得感、幸福感、安全感，展現「愛國者治港」的嶄新風貌。

以香港發展為己任 有效監督施政

第三，理性務實看監督。鄭雁雄引用宋朝司馬光「謀之多，故可以觀利害之極致；斷之獨，故可以定天下之是非」這段話，表示全面準確把握行政立法關係，既要堅守「愛國者治港」，維護好行政主導體制，與特區政府保持良性互動，又要以香港發展和市民權益為己任，通過質詢、辯論等各種形式，對特區政府施政進行有效的監督。監督，是需要下苦功的，最需要的是堅持辯證思維，甚至過猶不及，不及也是過，甚至批評總是容易的，做事總是不容易的，甚至最好的批評，是有主意、有建議，相信特區政府亦是樂於接受，聽取批評的意見，實現香港的民主價值，心知大家的批評也是為了香港好。

化解矛盾增進團結 凝聚力量智慧

第四，和衷共濟看未來。鄭雁雄表示，香港需要好的創意、想法，更需要凝聚共識，匯聚力量，團結奮鬥。議員來自不同的界別階層，擁有不同的專業背景，聯繫着全港社會的方方面面，希望大家發揮代表性強，聯繫各方的優勢，自覺做好協調關係，化解矛盾，增進團結，凝聚人心的工作，團結一切可以團結的力量，凝聚一齊可以凝聚的智慧，激發一切可以激發的活力，不斷發展壯大建設香港的積極力量，畫出最大的同心圓，奮力推動香港由治及興，在強國建設、民族復興的新征程上，書寫不朽的香江篇章。

香港中聯辦主任鄭雁雄昨日應邀出席立法會午餐會，和全體議員坦誠交流。他在致辭時勉勵議員們全面準確把握行政立法關係，既要維護好行政主導體制，與特區政府保持良性互動，又要以香港發展和市民權益為己任，通過質詢、辯論等各種形式對特區政府施政進行有效監督。他就此分享了四點體會：一是登高望遠看大局；二是以民為本看擔當；三是理性務實看監督；四是和衷共濟看未來。他勉勵議員要堅持貼基層、接地氣，積極為民發聲，提出高質量議案，提供直達市民的服務，使市民有實實在在的獲得感、幸福感、安全感。發揮代表性強、聯繫廣泛的優勢，團結一切可以團結的力量，凝聚一切可以凝聚的智慧，激發一切可以激發的活力，不斷發展壯大建設香港的積極力量，畫出最大同心圓，奮力推動香港由治及興。

◆香港文匯報記者 黃書蘭



◆香港中聯辦主任鄭雁雄昨日應邀出席香港立法會午餐會。 中聯辦網站圖片

四點體會

一、登高望遠看大局

二、以民為本看擔當

三、理性務實看監督

四、和衷共濟看未來

◆整理：香港文匯報記者 黃書蘭

致辭摘要

◆我們高興地看到，立法會首次在大會上增設特別議程，學習貫徹習主席重要講話精神、宣傳中國共產黨二十大精神，具有開創性、標誌性意義。

◆李家超行政長官和特區政府、立法會、司法界擔當盡責，香港各界同心同向、攜手前進，一步一個腳印走出香港發展新氣象。

◆立法會重回理性務實正軌，首個會期審議通過政府法案相比上屆數量增加42%，通過撥款申請涉及金額增加143%，特區政府因而能全力推行一些有利於香港長遠發展的政策舉措。

◆立法會議員與行政長官、特區政府官員在答問會、前廳交流會等場合深度互動交流，充分展現「愛國者治港」原則下行政立法的良性互動，體現了香港自己的民主制度優勢，體現了「新選制好」、「愛國者能」的堅定結論。

◆立法會議員是「愛國者治港」原則的重要踐行者，崗位重要、責任重大、使命光榮，大家要登高望遠看大局，以民為本看擔當，理性務實看監督，和衷共濟看未來。

◆全面準確把握行政立法關係，既要維護好行政主導體制，與特區政府保持良性互動，又要以香港發展和市民權益為己任，通過質詢、辯論等各種形式對特區政府施政進行有效監督。

◆堅持貼基層、接地氣，積極為民發聲，提出高質量議案，提供直達市民的服務，使市民有實實在在的獲得感、幸福感、安全感。

◆發揮代表性強、聯繫廣泛的優勢，團結一切可以團結的力量，凝聚一切可以凝聚的智慧，激發一切可以激發的活力，不斷發展壯大建設香港的積極力量，畫出最大同心圓，奮力推動香港由治及興。

◆中聯辦願與立法會議員一起努力，共同推動香港由治及興，共同推動香港為強國建設、民族復興更好發揮作用。

中聯辦要做到六個「全」

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）香港中聯辦主任鄭雁雄昨日應邀到立法會出席午餐會，與全體議員坦誠溝通，氣氛融洽，充分展示了中聯辦與香港各界交流的善意、誠意。鄭雁雄在致辭時表示，中央最近改革了港澳工作機構，證明中央從機構設置上更加重視港澳工作，但對香港的方針政策並沒有改變。他強調，香港中聯辦開展工作時一定要做到六個「全」，包括聽取意見建議要做到「全面覆蓋」等，「今後我會經常聽取大家的意見，如果梁主席不訪我們（香港中聯辦），我明年撞上（立法會）來。」

港澳工作機構改革 對港澳方針政策不變

鄭雁雄表示，中央最近改革了港澳工作機構，成立了中央港澳工作辦公室，同時保留國務院港澳辦的牌子。這個改革證明中央從機構設置上，更加重視港澳工作，但是對香港的方針政策並沒有改變。中聯辦的主要角色依然是聯絡、服務：為傳遞中央聲音、落實中央決策服務；為中央知曉各方意見、掌握各種情況服務；為凝聚各方力量確保國家安全服務；為特區依法施政、市民安居樂業服務，當好超級聯絡人。

他指出，自己早前在特區政府總部宣講兩會精神時，提到中聯辦開展工作一定要做到的六個「全」：對貫徹「一國兩制」要做到「全面準確」；對特區依法施政要做到「全力支持」；對維護國家安全要做到「全方位加強」；對愛國愛港市民要做到「全線團結」；對香港由治及興要做到「全程服務」；對聽取意見建議要做到「全面覆蓋」。

鄭雁雄進一步解釋，「全面覆蓋」主要指聽取意見要聽得全面，聽得真切，方方面面都聽得到。立法會議員是民意代表，中聯辦更要注重聽取大家的意見，暢通大家表達意見的通道，支持大家依法履職。「中聯辦願意和大家一起努力，共同推動香港由治及興，共同推動香港為強國建設、民族復興更好發揮作用。最後，祝願大家履職順利！諸事吉祥！多謝大家！」

中聯辦工作六個「全」

一、對貫徹「一國兩制」要做到「全面準確」

二、對特區依法施政要做到「全力支持」

三、對維護國家安全要做到「全方位加強」

四、對愛國愛港市民要做到「全線團結」

五、對香港由治及興要做到「全程服務」

六、對聽取意見建議要做到「全面覆蓋」

◆整理：香港文匯報記者 黃書蘭

引司馬光名句：謀之多 斷之獨



鄭雁雄在致辭中，引用了宋代史學家司馬光的名句「謀之多，故可以觀利害之極致；斷之獨，故可以定天下之是非」。以說明要全面準確地把握行政與立法的關係。

司馬光（1019年—1086年），是北宋著名的政治家、文學家及史學家。歷任仁宗、英宗、神宗、哲宗四朝，其中歷時19年主持編纂了中國歷史上第一部共294卷300萬字的編年體通史《資治通鑑》。

喻多聽意見 果斷決策

根據史料，司馬光在《上體要疏》中表示：「古人有言曰：『謀之在多，斷之在獨。』謀之多，故可以觀利害之極致；斷之獨，故可以定天下之是非。若知謀而不知斷，則群下人人各欲逞其私志，斯衰亂之政也。」意思是在謀劃時的策略要盡量多考慮一些大家的意見，在最後決策時則要獨自拿定主意。人多計廣有利於考慮周到，觀察利害之細微；決策獨斷則可以避免眾人紛紜的干擾，以果斷決定天下之是非。